

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

ABONAMENTUL

Pe un an — Lei 120
— jumătate an — 70

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA
Str. D. A. Sturza 7.

Abonările se plătesc după tarife
Măsuratele au se împotolă.

Telefon 91/3

Director: CONST. N. BARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

Un Român de inimă

Din vârtejul patimilor și schimbărilor personale, din viața după gloriile și averi, care a cuprins și pe polițiștii din Dobrogea, se desprinde o figură luminoasă și senină: e cea a d-lui Mecu, directorul Băncii Naționale și a Casei de Imprumut pe gaj a agricultorilor din Constanța.

Opera acestui Român de inimă, pe care zadarnic încearcă pîgmeii clevetitori ca s'o umbrească și s'o diminueze, merită să fie cunoscută mai mult — lucru ce vom încerca a face în cele ce urmează, oricât am fi puțin prin această, modestă, dar dîtă și oricât am provoca invidia neîntrebătorilor din urmă.

griculorii pe măsură ce aflau că pot exporta în condițiile arătate mai sus, încetău de a mai vinde în oboare și micșorându-se astfel din ce în ce oferta, era natural să se urce prețurile.

Sunt fapte acestea, care sunt mai presus de orice comentariu, de orice laudă și de orice clevetire neîntrebătoare.

CONST. N. BARRY

Otrande Regale

Față de numeroasele felicitări primite cu prilejul căsătoriei Prințesei Elisabeta ca Prințesele George al Greciei, precum și a Prințelui Carol cu Prințesa Elena a Greciei M. L. L. Regele Ferdinand și Regina Maria ca un semn al dragostei și gratitudinii față de popor au dăruit suma de 500.000 lei spre a se împărți prin mijlocul comitetului „Fondul Reginei” în 100 zestre de câte 5000 lei feitelor celor morți sub arme în războiul nostru național sau feitelor invalizilor de război din întreaga țară care s'au căsătorit în cursul anului 1921, cu preferință în luna Februarie și care vor dovedi că sunt lipsite de mijloace și că bune purtări.

De asemenea A. S. R. Prințesa Elisabeta ca un semn de mulțumire și recunoștință pentru darurile ce i s'au oferit precum și ca o amintire trăinică pentru scumpă țară românească unde și-a petrecut frumoșii ani ai copilăriei și tinereții, a depus la Fundațiunea Universitară Carol I din București suma de 300.000 lei în rentă română din veniturile cărora să se acorde cinci burse de câte 5000 lei anual la 15 studenți universitari din țară merituoși și lipsiți de mijloace.

Prelungirea sesiunii parlamentare

Buc. 1 Martie. — D-prim-ministrul general Averescu, a citit ieri la Camera Magistratului Regal prin care sesiunea corporului legiuitor se prelungește până la 20 Martie c.

Pentru elinierea trahiniei

Am vorbit într-unul din numeroasele noastre trecute despre instalările absolut moderne ale întreprinderii d-lui Spiro I. Macri și am făcut de datoria noastră s'o o găsim de acestor. Cu atât mai mult cu cât era vorba de o acțiune economică curată dobrogiană. De astădată o nouă întreprindere pentru întreprindere s'au acordat ne impunz datoria s'o scoatem în relief.

În vederea concursului ce trebuie să-l dă din partea negustorilor pentru adăvărul eliniere a trahiniei, o mână de concurenți și vechi concurenți ai noștri, au deschis un mare magazin de coloniale, comestibile și delicatose. Vasta încăpere a întreprinderii care și-a propus să combată toate exagerările prețurilor enorme cu care sunt spoliați consumatorii, se află pe strada Carol (fostul magazin Frangopol) și este compusă din d-nii: C. Rompau, Apostol Filid, Kiriac și Stavră Frangopol.

Bazați pe greutatea morală ce o dețin acești vechi negustori ai Constanței, ca și pe legitimitatea directă ce le au ca producători și cu strălucita, suntem îndrăgii să credem că noul magazin înființat, va contribui cât mai larg la teftentarea articolelor expuse spre vânzare și în vederea acestei sănătoșene meniri, nu greșim dacă recomandăm tuturor firma Rally Frangopol și C. Rompau despre care vorbim: repetăm deci părerea că această nouă casă comercială este ceea ce are nevoie de absolută nevoie în oraș și-i arde totodată spor în frumoasa acțiune ce și-a împus.

Omul sfînteste locul

Se știe că, demnul reprezentant al actualilor gospodari din capul treburilor noastre publice — reprezentant al acestora, nu însă și al orașului, în fruntea căruia ei au fost ridicați, ca și pleava în strălucii, după flecare furtună — s'a prezintat la nunta Domniței noastre nu numai cu capul și cu inima, ci și cu mâinile deșerte.

Faptul acesta, care vine să desmîntă vechea și cunoscuta dărnicie a Dobrogenilor — mai ales că frumusețea unui dar nu stă în scumpetea lui — merită o explicațiune.

În vederea oferirii unui asemenea dar, se făcuse și în localitate o convocare a fruntașilor orașului. Din 36 de invitați n'au răspuns însă, de cât numai șase și anume: d-nii Spiro Macri, Ion Xantopol, George Papazoglu, Baruch Grünberg, Salom Tavy și I. Goldmann. În așa condițiuni, nu s'a putut lua, firește, nici o hotărâre.

Semnificația acestor abțineri față de o acțiune, care în nici un caz nu ar fi putut rămîne fără răsunet în inimile concetățenilor noștri, are a se atribui exclusiv lipsei de încredere și de considerațiune, cu care opinia noastră publică a început să înconjure actuala administrație din localitate.

Omul sfînteste locul; d-nii Berea și acoliții d-sale, l-au profanat. DELIPAȘ

Dia fuga condeinelui

O vizită la Primărie

La sepe, moș Gheorghe în mare tinuță, cu toate decorațiile pe piept.

Sesește un celădeu.

Sărut mîna Domniței Primar.

— Nu s' Primar, camarade, eu sunt moș Gheorghe, identicul Primăriei; dar d-tu ne cine cauți?

— Caut pe d-nul Vogniatru, am zis că e mai mare aici!

— Nu mai e Vogniatru, acu e capitân; la făcutu' mai mare pentru diferite fapte de eroism, săvârșite asupra averii și bugetului comunei.

O fi invallid rău de tot bietul buget?

— Da, trage să moară și li ținem lamînarea!

— Cred, cred, căp e din satul nostru și nu e cum stîm căd tragem la căntar.

Moș Gheorghe solemn:

— Întră dar vrei bine, să nu nimeresti în d-nul sîerist general. E un dîu, cum întîlcigiu, la fată, nalt la făptură și cam lung de mîni. Li cheamă Ciordănu.

— Ehei! și astăzi aici? Li cunoscu; e feiorul lui Ciordănu din Ciordeni, satul nostru. Da bîr la adunat!

— Dădată moș Gheorghe se întinde în lungul peretelui, cu mîna la vîpșuca.

Sărut mîna cucoane.

— Trece primarul cu o droaie după el, îmbrăcîli cu lînc, jăstanele, iminoi și fex lung pe cap.

— Da cine e părîtu' ista?

— E Primar.

— Dar lighioanele ce au venit cu el?

— Niște rade de a d-sale, venite acî de departe, la pomana. Da ce le dî?

— Ia, locuri de casă.

— Mi-o da și mie?

— Greu, camarade. La români se dă odată pe săptămîna și anume Sămbăta, după ora 6 p. m.

— An întel? Sărut mîna d-le identul Moș Gheorghe. — Ispitat

Agentele de vapoare

Ziarul nostru s'a ocupat în diferite rânduri de specula economică a unor agenți de vapoare din localitate.

Cu multă satisfacție am putut vedea că atât direcția portului cât și camera de comerț au luat măsuri pentru înfrîngerea acestei specule.

Suntem informali că și d. colonel Valeu delegatul președinției comitetului de ministri pentru combaterea speculei a dat în judecîu o parte din acești agenți de vapoare înaintea comitetului de speculă, urmînd ce în curînd să li se aplice sancțiunile cuvenite.

Eri un redactor al nostru ducîndu-se la silozuri, a putut constata cum mîrfuri de milioane ale importatorilor zec pe pîmînt lînsate în voia soartei supuse tutulor întemperiilor.

Unele din aceste agenți iure carei acea d-lor Teodoridi & Comp. din proprie inițiativă au dispus așezarea mîrfurilor pe dulapi de scîndură grosă, acoperîndu-le cu mușamali, pentru care deși se încasează oare-care plusuri de taxe, ele sunt însă pe deplin justificabile.

RETEVIE

În firea lucrurilor.

Față de marea greutăți și expense scumpe cu care se obține la noi, toate cele necesare vieții, cînta făcra niștăzîni strălucitoare lăsa observatiune:

— E firesc ca sub primăriați unii doctori, toate să se vîndă cu prețuri!

DIN MARSOVA

Infînțarea unui comitet pentru refacere

Cu ocaziunea venirii în localitate a d-lui Nicu Rădulescu, prefect de Suroca, s'a pus bazele unei acțiuni ce merită înaltă laudă și toată atențiunea.

Hârșova, este constatat de toți cei cari au văzut-o, e cel mai distins oraș de pe arma răboiului. Mijloacele de refacere s'au reduse, țara ne vine de lipăuri multe, era nevoie absolută ca să nu se mai aștepte totul de la stat, trebuia o conlucrare privată alături și paralelă cu cea oficială. Iată propunerea pe care a făcut-o conștăntinul nostru Rădulescu, unul grup de cetățeni, cari hotărîți au pornit la lucru.

O adunare cetățenească a avut loc la primărie, unde d-l Rădulescu face o expunere a vederilor și propunerilor sale, de a pune cu toții umărul la refacerea acestui oraș care odinioară era un centru economic și cultural important.

Cetățenii prin glasul cătorva acceptă propunerea și se constituie în comitet de 30 persoane, avînd amîntorul birou de conducere: Vasile I. Cotușu președinte, Romulus Pappu și D. Oborghiu, vice președini, Ion Iochi canțier și Stoș Frățilă secretar.

Acest comitet și-a făcut urmîntorul program de activitate: de a stîrni pe lângă cel în drept pentru o ajutoare și contribuție la refacerea orașului și totodată de a apela la mijloace cu care s'a postat contribuții și efectiv la reșteruire, prin adunare de fonduri, punerea la legătură cu Societățile special înstăuite în acest scop etc.

Măcară aceasta prezintă o importanță deosebită prin caracterul ei și nu ne putem opri de a aduce laude aceluia căruia-i revine marea merit de a fi putut aduna la un loc pe toți cetățenii orașului, hotărîți să lucreze cu toții fără nici o deosebire politică și căl căruia revine toate laudele noastre este d-l N. Rădulescu Dobrogea, fin al Hârșovei, care deși plecat din țară, se păstrează aceleși interes și toată dragostea sa de dobrogean.

Hârșovean

— S'au emis 100.000 bilete a 5 lei (sau 5 ruble, după cursul de atunci) biletele s'au vîndut, banii s'au strîns, dar tragerea nu s'a mai efectuat. Regîm a se face lumina și dreptate.

Pentru d. Ministrul de Interne

Regîm să ni se răspundă ce s'a făcut cu loteria aprobată de acel Minister în Martie 1918 în folosul orfanilor de război basarabeni, a cărei tragere ar trebui să aibă loc în ziua de 13 Decembrie 1918.

S'au emis 100.000 bilete a 5 lei (sau 5 ruble, după cursul de atunci) biletele s'au vîndut, banii s'au strîns, dar tragerea nu s'a mai efectuat. Regîm a se face lumina și dreptate.

Hârșovean

— S'au emis 100.000 bilete a 5 lei (sau 5 ruble, după cursul de atunci) biletele s'au vîndut, banii s'au strîns, dar tragerea nu s'a mai efectuat. Regîm a se face lumina și dreptate.

Hârșovean

Hârșovean

Pieracrea fiberei perechi priuciare

Buc. 1 Martie. — Sămbăta 3 Martie c. Diadohul George al Greciei, însoțit de soția Sa principesa Elisabeta, Regina Maria a României, precum și de întreaga suită, vor părăsi Capitala plecînd prin Constanța spre Pireu-Alena, pentru a asista la căsătoria principelui Carol.

Curtea cu jurați din Tulcea

Procesul de calomnie prin presă întentat de d-nul Depărtat Georgescu-Tulcea, contra d-lui T. Voica, profesor, a venit astăzi în fața Curții cu Jurați ce merită înaltă laudă și toată atențiunea.

Expunerea a evidențiat cine a fost acela care au tras fîșoasele în timp ce d-nul Georgescu era tras la sorti să primească pînăoșele.

Iar dacă d-nul Georgescu-Tulcea nu a primit „satisfacțiune” — pe care la mîntinimă d-sale nici nu a dorit-o — de-a vedea condamnîndu-se pînăoșele — au avut totuși prilejul să dovedească încă odată cinstea și onorabilitatea sa care a servit pentru binele general, sacrificîndu-și interesele personale.

Staab

Reapăna-ri noștri

Ancheta dela mănăstirea Celik-Dere

Ancheta dela mănăstirea Celik continuă, deavînd lucruri extraordinare.

Falsul călugăr și profesor de muzică orientală, Tudor Zamfirescu este detinut la poliția locală — în tovarășii săi latru orgii, Agatanghel Chiriac și profina mîncă Nifona (Lucreția T. Mihăilescu, care s'a dovedita fi văduva răposatului Meior Mihăilescu din reg. 19 cavalerie, fostă de-asceneni călărească la varietelul Terască din localitate), sunt înjunși sub pază, fiind necesari anchetei.

Sunt iminente noi arestări. Vom ține la curent pe cititorii cu tot ce se va mai descoperi în această senzațională afacere. Staab

Pentru d-nul Consilier Agricol

— La judecătoria locală s'a depus o acțiune în contra Agromosului regional Damian Ionescu, de către primarul comunei Oărliciu, pentru că atunci când comisiunea de ocol pentru împroprietărire s'a prezentat în comună, în loc de pîmînt, acesta a dat primarului — în chium locală primăriei — pînă, palme și lajurături.

Și atunci căd d-nal Consilier Agricol atîă cele de mai sus, am vrea să vedem ce măsuri țărălege s'au luat în contra unui funcționar care are cam multe la actual s'au.

Am vrea să vedem ce măsuri va lua de ascenent și d. Prefect pentru protejarea și satisfacerea reprezentanților unei comunități, atunci când e ultragiat și însoțit de un venetic, fost vîtaf de moșle.

Domniței care pleacă.

Cu ochii plîngîi. — năpăstăii — Sărențoși ori goi — dar fericiți! — La prima nuntă a Țării n'atragi, Cu fețe pale de pribegi, Urmasi de dobrogeni eroi, Domnița, prăznul și noi!

E vremea când dușmanii au stîluc Avutul tot, în dîst caprins. — Și-am fost vități de cei de vas — Și arși ca Dobrogeții nu-s — Dar nici supuși, cu gînd la Voi, În toată țara nu-s ca noi!

Domnița dulce! — dulce crin — În noul dram, norocul plin — Să deie Domnul să-l găsești! — În când de plaiuri românești — Vei întreba v'o păsăre, — Intreab'o și de Dobrogea.

Căci se vor opri din sber Solite-ți, în drumul lor, La cei din armă și dintăi — Supuși — fără de căpătăi — A căror inimi argintii — De tot, Domniță, nu le știți!

Să-ți deie Domnul zile lungi — Și cum gîndești — așa s'ajungi! — În când Crăiasă va să vie — Tu tot Domniță să ne fi — Vlăstar din trunchiul cel mai sfînt — Ce ține-al patriei pîmînt!

CRISTIN-DELAȘAȘTE

Cinste, Muncă, Legăitate

Infierarea unui senator necinstit

Senatorul de Tulcea D. Hențescu, demascat în plină ședință a Senatului de a fi făcut afacări verzoase

Cele ce s'au petrecut în ședința din 25 Februarie a Senatului, arată până la evidență necinstea aceluia care au răsuțit să se strecoare în parlament, învaliții la mania generalului Averescu.

Dar pentru a se vedea la ce fapte josnice recarg membrii partidului „cinstei” și a „muncii” pentru a-și ample bazanarele, sîntem siliți să dăm publicității mai pe larg, dezbaterile acestei ședințe care va rămîne de pomînt.

Un senator samșar

D. Dinescu. Vorbind de activitatea dela subsecretariatul refacerii, spune că în Filicia distribuira mîrfurilor se face în așa fel, încît d. prefect s'a ales cu un profit de 30 de mii de lei.

D. Dinescu generalizează spunînd că samșarii obțin un comert un fost înlocuitor de samșari oficiali, parlamentari.

Faptul acesta domnilor consilieri o rusine pentru prestigiul parlamentului și ne pune pe noi, alegii naționali, într'o lumină penibilă.

Vor. Nu e adevărat. Președintele.

D. Dinescu. Pot ilustra ceea afirmate cu un exemplu concret.

Și senatorul de Filicia scoate acie de o frumusețe rară și anume dă citire urmîntorului scrisori:

Ouor Federației cooperativelor orășenești „Dobrogea-Constanța.

Vă confirm prin prezenta, că prin delegatul d-voastră, am primit suma de douăzeci mii lei, acceptînd în suma de petrecut mii lei, comisiunea, pentru care mă oblig, ca în schimb al acestei sume să intervină a vă aproba de la ministrul refacerii 2 vagoane cu zahăr, din primul transport ce va sosi în țară.

La predarea cererii d-v., a-probabil veți fi obligați-mi da și restul de 20000 lei.

Toate acestea sa vor efectua în cursul lunii Octombrie a. c. iar în cazul contrar, voi fi obligat a restitui suma primită adică 20000 lei plus dobînda și cheltueli, iar pentru acoperirea acestei sume la portofoliu vă subscriu o cambie în suma de 20 mii lei pentru care nu veți avea dreptul a uza de

„Dau banii înapoi...”

D. genera Coandă spune că nici un text de lege nu prevede acest lucru (protestări).

D-nii P. Bujor și D. Dobrescu cer să se admită propunerea d-lui Trancu Iași și să se procedeze la alegerea Juriului. Voce la majoritate. Închiderea discuției.

Voce la minoritate. Nu se poate. Samșarul să fie pedesit, să fie eliminat din senat. Afară cu el; scoateți-l din țara noi.

D. Hențescu. Dau banii înapoi. D. Dobrescu cere să se aplice art. 99 din regulamentul senatului, adică ca guvernul să deschiadă acțiune contra d-lui Hențescu, pentru că cu moment

